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 (1)Мы учились с Ним в одном классе во время войны в далёком волжском городе. (2)Он был третьегодник, я догнал Его в четвёртом классе в 43-м году. (3)Я был тогда хил, ходил в телогрейке, огромных сапогах и тёмно-синих штанах, которые мне выделили по ордеру из американских подарков. (4)Штаны к тому времени я уже износил, и на заду у меня красовались две круглые, как очки, заплаты. (5)Всё же я продолжал гордиться своими штанами: тогда не стыдились заплат. (6)Кроме того, я гордился трофейной авторучкой, которую мне прислала из действующей армии сестра. (7)Однако я недолго гордился авторучкой. (8)Он отобрал у меня её. (9)Он всё отбирал – всё, что представляло для Него интерес. (10)И не только у меня, но и у всего класса.
(11)В школе нам каждый день выдавали завтраки – липкие булочки. (12)Староста нёс их наверх в большом блюде, а мы стояли на верхней площадке и смотрели, как к нам плывёт из школьных недр это чудесное блюдо. (13)Я, как и все, заворачивал булочку в тетрадный листок и клал в сумку.
(14)Его голубые глаза каждый день встречали меня за углом школы.
(15) – Давай, – говорил Он, и я протягивал Ему свою булочку, на которой оставались вмятины от моих пальцев.
(16) – Давай, – говорил он следующему, а рядом с Ним работали Лёка и Казак.
(17)Я приходил домой, и мы с младшей сестрёнкой ждали тётю. (18)Тётя возвращалась с базара и приносила буханку хлеба и картошку. (19)Иногда она ничего не приносила.
(20)Однажды она сказала мне:
– Нина приносит завтраки, а ты нет. (21)Рустам приносит, и все ребята с того двора, а ты съедаешь сам.
(22)Я вышел во двор и сел на поломанную железную койку возле террасы. (23)В сером темнеющем небе над липами кружили грачи. (24)Чем питаются грачи? (25)Насекомыми, червяками, воздухом? (26)Им хорошо. (27)А может быть, у них тоже есть кто-нибудь такой, кто всё отбирает себе? (28)Низко над городом шли пикировщики. (29)Что будет со мной?
(30)Всю ночь тётя стирала. (31)Вода струилась за ширмой, плескала, булькала, Гитлер захлёбывался в мыльной воде, тётя давила его своими узловатыми руками.
(32)На следующий день за углом, сотрясаясь от отваги, я схватил Его за пуговицу и ударил. (33)Через несколько секунд я лежал в снегу, Казак сидел верхом на мне, а Лёка совал мне в рот мой же завтрак.
(34) – На, смелей, кусни!
(35)На другой день, когда кончился последний урок, я положил тетрадки в сумку и оглянулся. (36)Казак, Лёка и Он сидели вместе на одной парте и улыбались, глядя на меня. (37)По моему лицу они, видимо, поняли, что я снова буду отстаивать свой завтрак. (38)Будь что будет. (39)Пусть они меня бьют, я буду делать это каждый день.
(По В.П. Аксёнову)
СОЧИНЕНИЕ №1.

Данный текст, написанный В.П.Аксеновым поднимает на мой взгляд, две наиболее важные проблемы нашего времени. Хотя текст переносит нас в далекий 1943-й год, темы бытовых трудностей и нахальства некоторых субъектов, актуальны в наше время. По моему автор сумел сочитать в тексте две практически разные проблемы, одна относится к проблеме бедности, а другая к нравственным отношениям людей. Люди всегда будут делится на хороших и плохих, это вечное противостояние добра и зла.

Во время второй мировой войны нашему народу действительно пришлось туго. В какой-то мере текст заключает в себе исторические факты.

Текст представлен в виде последовательных действий, связанных общим сюжетом. Автор ведет повествование событий связанных с маленьким мальчиком, который был подвержен жестокому обращению со стороны трех одноклассников. Риторический вопрос, риторическое обращение, книжная лексика, обилие употребления местоимения, заменяющего собственное имя, фразиологизмы и контекстные антонимы, все эти изобразительные средства помогают глубже понять проблемы затронутые Аксеновым.

На мой взгляд проблемы бедности и нравственные отношения людей являются важными и их надо немедленно решать, иначе будущий прогресс цивилизаций будет невозможен.

СОЧИНЕНИЕ №2.

Автор текста В.П.Аксенов рассказывает о бедном мальчишке которого все обижали. Он учился со своим одноклассником, который же его и обижал. Сам он был бедный, ходил весь в заплатках, еще он гордился своей ручкой, которую прислала ему сестра. Но вскоре эту ручку у него отобрали. А отобрал у него его одноклассник, которому было интересно все. Мальчишку этого он каждый день встречал за углом и отбирал все, что у него есть. Он отдавал даже свой завтрак, потому что он боялся, что тот его побьет. Я думаю, что так нельзя относится к таким людям, которые не могут постоять за себя. Мальчишке было интересно все, даже у него был такой вопрос: Чем питаются птицы? Он говарил про себя им наверно хорошо у них никто, ничего не отбирает, а може поступают так же как и со мной. Но на следующий день, мальчишка схвотил Его за пуговицу и ударил. Но Он ничего не смог сделать, так как тот был сильней его.

Я согласна с точкой зрения автора так нельзя поступать, как поступает его одноклассник. И я считая, что все люди в этом мире одинаковы. И мы должны уважать всех т.е. друг друга.

СОЧИНЕНИЕ №3.

Передо мной текст известного писателя, публициста В.П.Аксенова. Автор в своей статье затрагивает проблему, которая была актуальна, на мой взгляд, во все времена – проблема насилия. Аксенов в тексте говорит, что во что было не стало надо давать отпор хулигану, даже если надо будет пустить в ход кулаки.

Я полностью поддерживаю автора. Действительно, обособенно в наше время насилие преобретает катастрофические масштабы. Включив телевизор или радио, в новостях обязательно скажут о каком-либо преступлении направленного против жизни или свободы человека. Вот например, ставшая уже «классикой жанра» похищение сумочки у женщины. И каждый преступник пытается это сделать по-своему или уже идет по той «дороге которую ему уже открыли предшественники». За такими преступления очень мало кого наказывают. Но есть ведь женщины, которые могут и догнать преступника. Совсем недавно, в выходной день, я смотрела телевизор и увидела достаточно интересный, на мой взгляд, репортаж. Мужчина в подъезде нападает на девушку с целью забрать у неё ценные вещи. Но преступнику неповезло, девушка оказалась мастером спорта по дзюдо. На нём она и отработала некоторые свои приёмы.

Конечно, когда тебя нападают необходимо давать отпор. Но нужно же и рассчитывать свои силы, чтобы не стать виновником нового преступления.

Сочинение 4.

Как поступить: избежать трудностей и потерять честь или же пройти через побои и честно смотреть в глаза близким? В своём тексте Аксенов поднимает проблему чести.

Герой повествует о том, как Он и его друзья ежедневно отбирали у рассказчика завтрак. Но так как в военное время были бытовые трудности, то многие семьи жили бедно, в том числе и семья героя. Мальчик решает ежедневно отстаивать свой завтрак, несмотря ни на что.

Позиция автора заключается в том, что нужно уметь отстоять своё право и не потерять честь, чтобы потом честно смотреть в глаза родным и друзьям.

Я согласна с мнением Аксёнова. Действительно, в любой ситуации надо отстоять свое право, как бы тяжело при этом ни было. Во-первых, даже если сила не на твоей стороне, следует бороться до последнего, а не трусить. Во-вторых, нужно отстаивать даже свой завтрак, как это сделал герой-рассказчик. «Будь что будет», но «я буду делать это каждый день» – и после этого он может жить честно и без стыда за себя.

Итак, проблема, поднятая Аксёновым в своей статье, актуальна и в наше время. Мне бы хотелось, чтобы все люди поступали так же, как и герой текста.

Сочинение 5.

Как иногда сложно преодолеть бытовые трудности, де еще и в военное время. Да и вообще, противостоять трудностям может не каждый человек, и в наше время тоже.

Автор поднимает в этом тексте проблему преодоления трудностей во взаимоотношениях между людьми. Эта тема очень актуальна.

В данном тексте автор четко выражает свою позицию. Аксенов придерживается того мнения, что все трудности необходимо преодолевать, не бояться этого, не избегать, тем более, если они напрямую касаются тебя и твоих близких. Я полностью согласна с позицией автора. Во-первых, боязнь и нерешительность разрешения конфликта ни к чему хорошему не приведет. Что хорошего в том, что наш герой все отдавал Ему, своему обидчику? Было только хуже ему и его семье. Ведь военное время было тяжелое, пища нужна была семье. Во-вторых, анализирование своих поступков, принятие решения – это огромный шаг вперед. Я очень понимаю героя этого текста. Я тоже боялась принять решение в сложных ситуациях и выйти из нее. Проще смириться, чем решиться. Но только анализ своих поступков подталкивает к ответам. Так и в тексте. Тётя своими словами, своими действиями, где автор показывает стирку, подтолкнула мальчика к решительным поступкам. И в-третьих, если ты уже взялся за решение трудной конфликтной ситуации, то надо идти до конца. Пусть будет больно, как нашему герою, но так мы получим результат. Выдержать усмешки, взгляды очень нелегко. Но иногда оппонент поймет, что тебя это не устраивает и ты настроен на решение сложившейся ситуации. Как решился наш герой в конце текста.

Каждый человек попадает в тяжелые для него ситуации. Мы пытаемся решить их. Главное, чтобы делать решительные шаги, пересиливать себя, тогда мы и наши близкие будем всегда счастливы!!!

(1)...Есть много признаков, отличающих человека от животного. (2)Я не к тому, что человек умный, а животное глупое. (3)Животное совсем не глупое. (4)Животное обладает большим умом, но его ум всегда связан с определённой ситуацией. (5)А человек всегда находится в непредвиденной ситуации. (6)И тут у него есть две «ноги»: интеллект и совесть. (7)Как совесть без развитого интеллекта слепа, но не опасна, так опасен интеллект без совести.

(8)Мы живём в очень интересное время. (9)И хотя неинтересных времён нет, бывают такие времена, в которых историки, оставляя чистые страницы, отмечают, что ничего не произошло. (10)А те страницы, которые полностью исписаны, посвящены часто времени, в котором жизнь ничего лёгкого не представляет. (11)Она тогда требует от человека очень многого. (12)Человек перестаёт быть винтиком, у него возникает множество ситуаций, когда появляется возможность выбора: поступить одним или другим способом. (13)Каким? (14)На это ему дана совесть, и потому его можно судить. (15)Нельзя судить камень за то, что он падает вниз, но не говорите себе: «Я был в таком положении, я ничего плохого не хотел, но были такие обстоятельства, я иначе поступить не мог...» (16)Это неправда! (17)Не бывает обстоятельств, когда нельзя поступить иначе. (18)А если у нас такие обстоятельства всё-таки находятся, значит, у нас нет совести. (19)Совесть – это то, что диктует, как поступить, когда есть выбор. (20)А выбор есть всегда... (21)Выбор – вещь тяжёлая, поэтому дураком быть легче, с дурака нет спросу: «Мне приказали, а что я мог сделать?» (22)«Меня привели, а вы бы сами попробовали...»

(23)Я напомню слова декабриста Пущина, друга Пушкина, сказанные им в разговоре с царём. (24)Человек, у которого руки были скованы, на вопрос Николая: как вы решились на такое дело? – отвечал: иначе я бы считал себя подлецом. (25)Этим он говорил: у меня есть совесть, есть выбор – либо эти руки в цепях, либо я сам себя буду считать подлецом. (26)История показала, что высокая нравственность декабристов помогла им перенести самые тяжкие испытания, выпавшие на их долю в Сибири.

(27)Итак, чему же учатся люди? (28)Люди учатся Знанию, люди учатся Памяти, люди учатся Совести. (29)И только в этом случае можно говорить о культуре человека. (30) Конечно, нельзя сделать так: я сегодня проснулся, захотел стать культурным и начал сочувствовать униженным и оскорбленным. (31)Так не бывает, и самые добрые намерения здесь не помогут. (32)Надо вырабатывать душу. (по Ю.М. Лотману)
(1)Наука не только устанавливает границы возможного, но и безжалостно отделяет догадки от доказанных утверждений. (2)Если бы не это ограничительное правило, наука потонула бы в море суеверий, неминуемо погрязла бы в бесчисленном количестве шатких предположений.

(3)Разумеется, это очень скучная должность – отрицать всё необычное. (4)Но зато в результате такого отбора яснее выступает не мнимое, а настоящее чудо. (5)Например, ставший сейчас широко известным «парадокс близнецов». (6)Из теории относительности следует вывод, что если один из близнецов отправится путешествовать на корабле, движущемся со скоростью, сравнимой со скоростью света, то, вернувшись, он окажется моложе своего брата, не совершавшего путешествия. (7 )И это удивительное утверждение доказано не только теоретически, но и экспериментально. (8)Сверхточные атомные часы, отправленные на самолёте, после возвращения показали меньшее время, чем такие же часы, оставленные на Земле.

(9)Предположение, что жизнь существует и в других мирах, не противоречит науке, и пришельцы из этих миров могли бы посетить Землю. (10)Но нет никаких оснований утверждать, что они действительно здесь побывали. (11)Так же как и нет, по мнению специалистов, никаких оснований считать, что летающие тарелки представляют собой что-либо иное, чем явление атмосферной оптики.

(12)Вот ещё один пример. (13)Всегда считалось, что морские фауна и флора существуют только на небольших глубинах, куда проникают солнечные лучи и где возможен фотосинтез. (14)Но недавно на дне океана на глубине нескольких километров, где нет и следа солнечных лучей, были обнаружены области повышенной температуры вулканической природы, в которых, по-видимому, в результате процессов химического синтеза появились свои флора и фауна. (15)Докладывал об этом известный океанолог. (16)О чудовище озера Лох-Несс и о снежном человеке он сказал: «Очень хочется верить, но нет оснований». (17)Слова «нет оснований означают, что вопрос изучался и в результате изучения обнаружилось, что нет оснований доверять первоначальным утверждениям.

(18)Это и есть формула научного подхода: хочется верить, но раз нет оснований, тогда надо от этой веры отказаться. (по Л. Мигдалу)

(1)Недавно прочитал в журнале статью своего коллеги. (2)Говоря о нашем обществе, о наших многочисленных проблемах, он порадовался, что нынешние россияне освободились от предрассудков, от ханжества, которое так мешало нам раньше. (3)Вот тут, мне кажется, нужно кое-что уточнить.

(4)Что понимается под предрассудками? (5)Если понимать под предрассудками суеверия, ничем не оправданные предубеждения, то, конечно, такие предрассудки достойны осуждения. (6)Но вот Пушкин пишет в письме Чаадаеву: «...я далеко не восторгаюсь всем, что вижу вокруг себя; ...как человек с предрассудками – я оскорблен...» (7)И, согласитесь, вряд ли он имеет в виду суеверия, чёрных кошек и «пережитки прошлого».

(8)Предрассудки у него – это не нечто нелепое, отжившее. (9)В данном случае Пушкин говорит о том, что «включается» перед рассудком. (10)До него. (11)Раньше него. (12)О том, что живёт в сознании человека всегда, что составляет его эмоциональную и подсознательную память, что заложено в него прошлым, что не зависит от воли. (13)И что же это за предрассудки? (14)Да всё те же понятия допустимого и недопустимого,  возможного  и  невозможного,  справедливого  и несправедливого, благородного и бесчестного.

(15)Рассудочное, оценочное осмысление происходящего наступит потом, и кто знает, какими выводами и умозаключениями оно закончится. (16)Но предрассудок уже сработал, уже настроил человека определённым образом, и нельзя не принимать его во внимание.

(17)Теперь о ханжестве. (18)В любом толковом словаре пишут, что ханжа — это «лицемер, прикрывающийся добродетельностью и набожностью». (19)Всё так, и ханжество – штука действительно неприятная, но... (20)Нам-то сегодня о ханжестве только мечтать можно! (21)Нам ещё до него добраться нужно! (22)Нам ещё дожить надо до времён, когда у нас чиновники и просто граждане смогут выговаривать нужные высокие слова, понимая их смысл.

(23)Ханжа хоть и не всегда, но должен совершать действия в соответствии с теми высокими понятиями, которые его вынуждает провозглашать общественное мнение. (24)А вот ждать благородных дел и честных решений от человека, убеждённого, что благородных помыслов и честности не существует в природе, просто бесполезно. (25)Нет, с ханжой ещё можно ужиться, а вот с откровенным и принципиальным «сверхчеловеком», человеком без предрассудков...

(26)На Западе разбогатевший человек обязательно занимается  благотворительностью. (27)Не потому, что он такой святой. (28)А потому, что пусть попробует не заняться! (29)Нет, уголовно его преследовать не будут, а вот изгоем, не допускаемым в приличное общество, обязательно сделают.

(30)Вот о чём речь. (31)Как нам ввести в нашу жизнь высокие понятия долга и чести, совести и служения народу. (32)Чтобы, борясь с ханжеством, не впасть в дикость. (по И. Серкову)

(1)Книги не столь конечны, как мы сами. (2)Даже худшие из них переживают своих авторов – главным образом потому, что они занимают меньшее физическое пространство, чем те, кто их написал.
(3)Поскольку все мы смертны, а чтение книг съедает много времени, мы должны придумать систему, которая даст нам подобие экономии. (4)В конечном счёте мы читаем не ради самого чтения, но чтобы познавать (5)Отсюда потребность в сжатости произведений, которые приводят человеческую ситуацию во всём её разнообразии к возможно более резкому фокусу. (6)Отсюда потребность в некоем компасе среди океана имеющейся печатной продукции.

(7)Роль такого компаса, конечно, играют литературная критика, рецензенты. (8)Увы, его стрелка колеблется произвольно. (9)Что север для некоторых – юг для других; то же самое с востоком и западом.

(10)В любом случае читатель окажется без компаса в этом океане. (11)Альтернативой поэтому было бы развить свой собственный компас, ознакомиться самому с определёнными звёздами и созвездиями – неяркими и яркими, но всегда отдалёнными. (12)Другая альтернатива – или, возможно, часть той же самой – положиться на чужие мнения: совет друга, ссылку в тексте... (13)Процедура такого рода знакома нам всем с раннего возраста. (14)Однако это оказывается плохой гарантией, ибо океан литературы постоянно растет...

(15)Так где же твёрдая земля?

(16)Вообще, будь я издателем, я бы ставил на обложках книг не только имена их авторов, но и точный их возраст, чтобы дать возможность читателям решить, хотят ли они считаться с информацией или взглядами, содержащимися в книге, написанной человеком настолько моложе или настолько старше, чем они сами.

(17)А теперь я могу сказать прямо: чтобы развить хороший вкус в литературе, надо читать поэзию. (18)Дело в том, что, будучи высшей формой человеческой речи, поэзия не только самый сжатый, но и наиболее конденсированный способ передачи человеческого опыта.

(19)Я не пытаюсь преуменьшить значение прозы. (20)Истина состоит в том, что поэзия просто оказалась старше прозы. (21)Литература начиналась с поэзии. (22)Я просто пытаюсь быть практичным и избавить ваши глаза и мозг от бесполезного печатного материала. (23)Поэзия, можно сказать, появилась как раз для этой цели – ибо она синонимична экономии. (24)Важно воспроизвести, хотя бы в миниатюре, процесс, который имел место в нашей цивилизации два тысячелетия. (25)Это легче, чем вы могли бы подумать, ибо общий объём поэзии гораздо меньше общего объёма прозы. (26)Единственное, что вам нужно, – это вооружиться на несколько месяцев произведениями поэтов на вашем родном языке. (27)Думаю, это будет десяток довольно тонких книжечек, и к концу лета вы будете в отличной форме. (по И. Бродскому)

(1)Этот день случайно появился среди пасмурной осени и должен был скоро кончиться. (2)Хотелось прожить его хорошо, принести домой его след. (3)Нагруженный грибами и букетами, я вышел на опушку, где течёт из-под холма ключевой ручей.

(4)У ручья на расстеленной фуфайке сидела соседская девочка Нюрка, рядом валялся её портфель. (5)В руке Нюрка держала жестяную кружку, которая всегда висела на берёзке у ручья.

- (6)Закусываешь? – спросил я, сбрасывая с плеч корзину.

- (7)Воду пью, – ответила Нюрка, (8)Она даже не взглянула на меня и не поздоровалась.

- (9)Что пустую воду пить? (10)Вот хлеб с яблоком.

- (11)Спасибо, не надо.
(12)Нюрка поднесла кружку к губам и глотнула воды. (13)Глотая, она прикрыла глаза и не сразу открыла их.

- (14)Ты чего невесёлая, может, двойку получила?

- (15)Получила.

(16)Она снова глотнула воды и закрыла глаза.

- (17)А домой почему не идёшь?

- (18)Не хочу, - ответила Нюрка, не открывая глаз.

- (19)Так и умрёшь здесь, у ручья?

- (20)Так и умру.

- (21)Из-за двойки? 

- (22)Не из-за двойки, ещё кое из-за чего.

- (23)Это из-за чего же?

- (24)Есть из-за чего, не твоё дело.

(25)Нюрка снова хлебнула из кружки и прикрыла глаза.

- (26)Ну и ладно, - сказал я, обидевшись. – (27)С тобой по-человечески, а ты... (28)Я тоже тогда лягу и умру.

(29)Я расстелил на траве куртку, улёгся и стал слегка умирать, поглядывая, впрочем, на солнце, которое неумолимо пряталось за деревья. (30)Облака тёрлись друг о друга солнечными боками, и лёгкий шелест слышен был на земле. (31)Так не хотелось, чтоб кончался этот день.

- (32)Тебе-то из-за чего умирать? – спросила Нюрка.

- (33)Есть из-за чего, хватает, – ответил я.

- (34)Болтаешь, сам не зная...

(35)Я закрыл глаза и минут пять лежал молча, задумавшись, есть мне от чего умирать или нет. (36)Самые тяжёлые, самые горькие мысли пришли мне в голову, и вдруг стало так тоскливо, что я забыл про Нюрку и про сегодняшний счастливый день, с которым не хотел расставаться.

(37)А день кончался. (38)Давно уж миновал полудень, начинался закат.

(39)Облака, подожжённые солнцем, уходили за горизонт. (40)Неторопливо и как-то равнодушно взмахивая крыльями, к закату летела одинокая ворона.

- (41)Ты бы заплакал, если б я умерла? – спросила вдруг Нюрка.

- (42)Конечно,– серьёзно ответил я.

- (43)А мне кажется, никто бы и не заплакал.

- (44)Вся деревня ревела бы. (45)Тебя все любят.

- (46)За что меня любить, что я такого сделала?

- (47)Откуда я знаю? (48)За то, что хороший человек.

- (49)Ничего хорошего. (50)А вот тебя любят, если бы ты умер, тут бы все стали реветь.

- (51)А если б мы оба вдруг умерли, представляешь, какой бы рёв стоял?

- (52)Это правда, – засмеялась Нюрка. – (53)Рёв был бы жуткий.

- (54)Давай уж поживём ещё немного? – предложил я. – (55 )А то деревню жалко.

(56)Нюрка снова улыбнулась, глотнула воды, прикрыла глаза.

 -(57)С открытыми глазами воду выпьешь и ничего не заметишь. (58)С закрытыми – куда вкусней, попробуй.

(59)Я взял кружку, зажмурился и глотнул.

(60)Сладкой подводной травой и ольховым корнем, осенним ветром и рассыпчатым песком пахла вода из ручья. (61)Был в ней голос лесных озёр и болот, долгих дождей и летних гроз. (62)Я глотнул ещё раз и почувствовал запах совсем уже близкой зимы – времени, когда вода закрывает глаза.

(по Ю. Ковалю)

(1)Много в России прекрасных мест, но по-настоящему уникален и абсолютно неповторим один лишь священный Байкал, сибирское «славное море».

(2)В чём же секрет необыкновенной прозрачности и чистоты байкальской воды? (3)Во-первых, в её огромном объёме. (4)Представим размеры поверхности озера: длина – как от Москвы до Ленинграда, а ширина – чуть меньше диаметра Москвы, глубина же – больше полутора километров. (5)И в этом серповидном ковше воды столько же, сколько во всех реках мира!

(6)Во-вторых, вода в Байкале пресная, почти бессольная… (7)Пожалуй, самая пресная вода на свете рождается при таянии ледников: в такой «ледяной воде» почти нет растворённых солей. (8)Что ж, байкальская вода тоже холодная, и есть у Байкала свои «ледниковые воспоминания»: несколько десятков тысячелетий назад в озеро обрушивались айсберги с горных ледников. (9)Сколько лет вода остаётся в проточном озере? (10)Обычно два-три года. (11)Ну, если озеро глубокое, то двадцать-тридцать лет. (12)В Байкале же четыре столетия… (13)Конечно, уже давно ушла из Байкала сверхчистая ледниковая водичка. (14)Учёными подсчитано, что за все времена существования озёрной впадины (это двадцать-тридцать миллионов лет) вода в ней сменилась «всего» пятьдесят тысяч раз. (15)Вроде бы цифра эта велика, но вот вода, от которой отпил казак-землепроходец Курбат Иванов, первым пересёкший озеро больше трёхсот лет назад, ещё не ушла из Байкала… (16)Исключительно медленно протекая через озеро, подолгу отстаиваясь в его тёмных глубинах, вода становится чище и прозрачнее.

(17)Но ведь вода Байкала не просто чиста и прозрачна, она необычайно чиста! (18)Учёные утверждают, что своей уникальностью Байкал обязан тому, что он обладает удивительной системой самоочищения. (19)Его воду очищает большая группа живых организмов. (20)Это дружная семья, сложившаяся за те миллионы лет, что существует байкальская впадина. (21)В прозрачной воде невиданно мощный слой микроскопических растений поглощает солнечный свет, выделяет больше десяти миллионов тонн кислорода в год и создаёт около четырёх миллионов тонн новых органических веществ! (22)Это всё даёт возможность дышать несметному числу животных, настолько мелких, что их можно и не заметить в прозрачной воде. (23)Эту армаду учёные объединяют понятием «зоопланктон». (24)Микроскопическое население Байкала изобильно, но король в этом царстве – малюсенький рачок по имени эпишура. (25)97% веса зоопланктона приходится на эпишуру; в каждом литре байкальской воды – от тридцати до пятидесяти тысяч этих рачков.

(26)Эпишура – основной фильтр байкальской воды. (27)Подсчитано, что за год миллиарды рачков «перерабатывают» таким путём в семь с лишним раз больше воды, чем приносят все впадающие в озеро реки. (28)Но эпишура может очищать только такую уникальную, богатую кислородом воду, как байкальская; в загрязнённой воде она погибает. (29)Вообще микроорганизмы чутко реагируют на малейшие изменения, именно это и вызывает тревогу учёных, которые объявили настоящую войну за сохранение чистоты священного Байкала.

(по В. Маркину)

(1) Во дворе нашего дома идёт строительство. (2) В окно кухни можно наблюдать, как время от времени выстраивается цепочка и слева направо, слева направо – ручеёк кирпичей, впадающий в ровный, растущий на глазах штабелёк. (3) И как только выстраивались, как только начиналось – слева направо, слева направо, все они, разноликие, становились похожи друг на друга. (4) Попал в цепочку – сам себе уже не хозяин. 

(5) Каждого из нас окружают люди. (6) Но эти люди никогда не бывают хаотичной массой, всегда определённым образом выстроены в некий действующий механизм – маленький, временный, как цепочка, перебрасывающая кирпичи, или же необъятно великий, непостижимо сложный, который мы привыкли называть словом «общество». 

(7) Люди не способны жить неупорядоченно. (8) Никто не посмеет сказать про себя: я независим, сам себе полный хозяин, что хочу, то и ворочу. (9)Менее всего имели право на это царствующие особы, они являлись наиболее важной частью сложившихся механизмов, а потому своё личное «хочу» должны были обуздывать больше других. 

(10) В юности я стал мельчайшей молекулой грандиознейшей гиперобщественной системы – Второй мировой войны. (11) По своей природе я не был убийцей, ни по природе, ни по воспитанию, пушкинское «милость к падшим призывал» всегда отзывалось во мне. (12) Но вопреки себе я вынужден был убивать и делал это без каких-либо угрызений совести. (13) Даже гуманнейший из людей – Пушкин, окажись он на моём месте, поступал бы так же. 

(14) Если стихийные людские системы способны заставить гуманнейшего убивать, сострадательного совершать жестокости, честного кривить душой, то должно быть принципиально возможно и обратное – некие общественные механизмы, принуждающие жестокосердного проявлять сострадание, эгоиста – творить великодушные поступки. (15) Слева направо, слева направо – против настроенного движения не попрёшь. (16) Вся суть в том, куда направить движение механизма. 

(17) Из века в вех эпизодически предлагались проекты идеальных общественных устройств, при которых должны отсутствовать насилие и вельможное тунеядство, необузданная роскошь и унизительная нищета. (18) Платон, Ян Гус, Томас Мор, Кампанелла – сколько таких благородных проектировщиков прошло по земле... (19) Скорей всего, и у апостола Павла существовал СВОЙ проект, основанный на принципе «если кто не хочет трудиться, тот и не ешь». 

(20) И ни один не принят жизнью. (21) Отвергнуты все.
(22) Почему?.. 

(По Тендрякову)
� Особенности орфографии, пунктуации и речи сочинений сохранены.
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